

臺灣警察界第一寫手 鷺巢敦哉

文·圖片提供／鍾淑敏（中央研究院臺灣史研究所副研究員兼副所長）



▲鷺巢敦哉。



▲辭令案。

鷺巢敦哉（1896-1942），日本鹿兒島縣人，因受總督府警務局委託編撰《臺灣總督府警察沿革誌》，幾乎所有研究日治時期民主運動的人都會利用的資料，堪稱是研究者最熟悉的人名。然而，相對於他的高知名度，以及《臺灣總督府警察沿革誌》至今仍被視為重要資料而數次翻印、中譯出版，這位終生在警界的作者之生平，反而不大為人所知。

鷺巢敦哉幼年時即隨同父親保雪來臺。鷺巢保雪於1897年來臺，擔任臺北縣基隆辨務署主記，1901年11月因官制改革廢止辨務署，改任基隆廳屬，直至1907年3月被命令停職為止。停職原因是因「文官分限令」規定的因「官廳事務狀況需要」，一年期滿後即依規定退職，在臺官歷9年4個月。以現在用語來說，保雪被要求非自願性離職時，給予一年緩衝期。期間保雪曾短期移居臺南鹽水港廳，或許因謀職不順而返歸故里。1896年初生的敦哉，入學基隆尋常小學校，隨父返日後，1911年畢業於鹿兒島日置郡的伊集院尋常

高等小學校高等科（三年制），相當於小學到中學之間的學歷。

鷺巢敦哉14歲時，父親病亡。由於長兄早逝，母親與弟、妹的教養，一家子的生計重擔都壓在敦哉身上。幼年時期在臺灣的小官吏之家生長，不熟悉農事的經歷，對敦哉而言，再度到殖民地發展成了其唯一的選擇。

1917年1月，敦哉考入「臺灣總督府警察官及司獄官練習所」，經4個月訓練後，被派往南投廳擔任巡查，1919年3月升任南投廳警部補，1924年12月升臺中州警部，1929年5月被命為「臺灣總督府警察官及司獄官練習所」教官，依慣例判任（相當於委任級公務員）教官兼任臺北州警部。1931年3月，月俸升為「判任官五級俸」。1933年因病休假，在總督府「行政整理」下，被要求自動請辭。敦哉被迫辭職的事在當時警界可能是「潛規則」，在他自撰的〈警察漫想〉中提到：要從眾多警察之中脫穎而出，大概要耗費10年時間才能升到警部補、警部，臥薪嘗膽的結果好不容易才獲得「月俸五級俸」，但是除非該人手腕才略特別突出，又或者善於官界之游泳術，否則便要有自覺自身處於順時優退、為後進讓位的立場。敦哉的狀況或者可以如此理解。但敦哉非自願離職時，官方肯定其「勤務精厲成績良好」，在總督府檔案的「整理罷免判任以下昇級賞與調」中，在職15年的敦

哉被升為三級俸，並予以「特別賜金」。

敦哉在臺的資歷，更詳細來看是：練習所乙科畢業後，霧社支廳蕃地監視區監督約6個月、集集支廳外勤監督約8個月、警務部衛生課約7個月、警務部警務課約8個月、大甲分室勤務1年、員林郡二水駐在10個月、東勢郡次席8個月、臺中州衛生係長8個月、臺中警察署次席1年11個月、臺中州警察署規劃係長5個月，最後是月俸六級的練習所教官，10年間調動頻仍。他自嘲「同樣是判任官，地方警察的升遷緩慢，不是我一個人的遺憾」，而臺中州席不暇暖的情形更是常態，甚至有人一年異動3次，家眷好不容易與鄰居熟識時便要整理行裝異動。生動描述了基層警員的生態。

警察生涯中，敦哉「引以為樂」的是在臺中州時的「臨監」，對臺灣文化協會全島代表大會，以及矢內原忠雄演講、蔡培火翻譯時的監視。日治時期的臺中州是臺灣人民族運動的聖地，卻也是警員異動最頻繁之地。依據鷺巢敦哉統計，臺中州高等警察課長設於1920年9月初，卻分別於1921年1月、8月，1922年4月，1923年1月四次異動，同時期員林郡警察課長也異動五次。他指出，臺中州下的警官到其撰文時的1929年，榮升至警視或郡守者3人，進入總督府或練習所者7人，轉為郡屬或其他單位者11人，轉至他州者5人，其他8-90人皆病死或者退職。臺中州究竟有多少特殊性？是否是讓日本人警察最頭痛之地，鷺巢的文章似乎提供了線索。

鷺巢敦哉離職後，警務局

給予其「囑託」身分，委其編纂警察沿革，工作地在臺北新公園博物館附近的警察會館。之所以被委任，大概與其有完全不受其學歷限制的文字能力，常在《臺灣警察協會雜誌》、《臺灣警察時報》中投稿有關；囑託的身分直到1942年敦哉死亡為止。

在此他完成了日本殖民時期最重要的治安關係資料彙編《臺灣總督府警察沿革誌》；並在編撰限定性的內部資料《臺灣總督府警察沿革誌》的同時，將部分內容通俗化，出版《臺灣警察四十年史話》、《臺灣保甲皇民化讀本》、《臺灣統治回顧談》三書。另外，自傳性質的《警察生活の打明け物語》（警察生活實話），則是自《臺灣警察協會雜誌》等雜誌上所刊內容編輯修改而成。

敦哉著作中的《警察試驗叢書第一編·向上受験の手引き》（警察考試叢書第一編：昇級應試入門）與《警察試驗叢書第二編·甲乙種巡查採用試験の實際と受験の要訣》（警察試驗叢書第二編：甲乙種巡查採用考試之實際與應試要訣），是警察考試的參考用書，應市場需求而來。敦哉的著作不僅是研究總督府治安控制的最重要依據，也提供了對於警察之研究、犯罪史研究的豐富素材。

除上述著作外，1937年4月1日的「警察紀念日」，鷺巢敦哉與中山侑合作於JFKA（臺北放送局）播放「警察之夕」節目，此後持續三年。敦哉的文才備受肯定，被稱為「臺灣警察界第一文章家」。1942年3月，敦哉在47歲生日前兩天病逝，結束其不顯赫於當世，卻留名後世的一生。E



▲《警察生活の打明け物語》。